REPRENEURS' DAILY

版 第012 期 总第10322 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:杜高孝 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022年1月15日 星期六 辛丑年 十二月十三

新闻周讯 | News bulletin

四川3家 国资酒业公司股权调整

近日,四川省财政厅及四川省政府国有 资产监督管理委员会印发《省级党政机关和 事业单位经营性国有资产集中统一监管工作 方案》。《方案》提出,将对监管 686 户企业分 类实施脱钩划转、保留股份股权、维持现行管 理体制及市场化出清等措施,促进国有资产 保值增值。《方案》有3家单位涉及酒业,分别 为:四川省阆州圣果酒业有限公司(省农业农 村厅主管,国有股权占比100%,列入脱钩划 转名单,划归新组建的现代种业发展集团)、 四川省川酿酒类检测检验有限公司(省经济 和信息化厅主管,国有股权占比49%,列入市 场化处置名单,划归新组建的现代种业发展 集团)、四川省食品发酵工业研究设计院(省 经济和信息化厅主管,国有股权占比90%,列 入脱钩划转名单,划归四川产业振兴发展投 资基金有限公司)。

玖藏西凤酒 捐赠百万支援一线抗疫

2022年1月7日,陕西七野牛商贸有限 公司向抗疫救灾行动捐赠价值 100 万的现金 以及物资,成为陕西本土企业"响应抗疫精 神、勇担社会责任"的最佳写照。本次捐赠仪 式在西安市广成大酒店举行, 西安市莲湖区 区委常委、组织部部长任奇,西安市莲湖区组 织部常务副部长武福亮, 西安市莲湖区民政 局局长王江宏,陕西七野牛商贸有限公司董 事长牛学军,陕西七野牛商贸有限公司财务 总监佘丽颖以及志愿者、新闻媒体出席了本 次捐赠仪式。据悉,由于当下西安正处在与疫 情斗争的最关键时刻、面临着全面清零的巨 大压力,对各类物资需求极大。作为"玖藏西 凤酒"的运作方、七野牛商贸有限公司地处抗 疫最前沿。自2021年12月22日西安防疫封 控升级以来,积极筹措各项物资以支援一线。

秦池酒业荣获放心酒 工程示范企业誉称号

近日,中国酒类流通协会发布2021放心 酒工程示范企业(店)名单发布,31个省、自 治区、直辖市共有254家企业获得示范企业 称号,秦池酒业荣获 2021 年中国酒类流通协 会"放心酒工程?示范企业"荣誉称号。中国酒 类流通协会国家级放心酒示范工程始于 2015年,旨在贯彻落实《食品安全法》,规范 酒类流通秩序,努力营造安全放心的消费环 境,鼓励诚信经营,树立典型。此次,秦池酒业 入选"国家级放心酒工程?示范企业"名单,在 提升秦池酒业品牌形象的同时, 也证明了秦 池酒业产品的优质, 更体现了行业及消费者 对秦池多年来的认可和支持。

五粮液长江 文化带万里行圆满收官

日前,由南方周末主办、五粮液独家支持 的"诗意长江"在长江玉带上最闪耀的明 —上海举行,双方携手打造的"长江文化 带万里行"圆满收官。自2021年7月起,五粮 液携手南方周末,共同推出"长江文化带万里 行"主题活动,《大江之味》系列微纪录片,《大 江东去,数风流人物》系列报道,溯源中华文 脉,探寻大江之味,讲述传奇人物故事,引发社 会各界热烈反响,曝光量破亿,受到广泛好评。

泸州老窖福建区 举行零售伙伴表彰大会

近日,泸州老窖国窖酒类销售股份有限公 司福建片区零售合作伙伴表彰大会在福州举 行,活动以"共享时代喜悦、共绘国窖 1573 时 代美好蓝图"为主题,国窖荟俱乐部各会员单 位、国窖1573 闽北片区全体员工共同参会,各 领导在会上作 2021 年工作总结及 2022 年工 作规划,并对2021年度销售量突出的经营部 和优秀员工等进行表彰颁奖。 (综合)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

白酒陈贮与自动化酿造国际领先

品景芝两项新技术通过国家级鉴定



■ 孙晓琳

日前,由景芝白酒和江南大学共同完成的 "基于合成微生物组的景芝芝麻香白酒自动化 酿造技术研究及应用"、"景芝芝麻香型白酒陈 贮与陈贮标记物研究及应用"两项项目成果通 过了中国轻工业联合会组织的专家鉴定。

由中国酒业协会理事长宋书玉,著名白酒 专家、教授级高工赵建华,中国农业大学食品 学院副院长韩北忠,中国食品发酵工业研究院 副总经理郭新光,山东省食品发酵工业研究设 计院院长刘建军,齐鲁工业大学食品与生物工 程学院院长王瑞明,中国酒业协会白酒技术创 新战略发展委员会副秘书长王旭亮,山东省白 酒协会秘书长蒋彬组成的鉴定会专家组,以及

江南大学教授、党委常委、副校长徐岩、研究员 范文来、副教授杜海,山东景芝白酒有限公司 总经理张清程、副总经理来安贵、赵德义、技术 中心主任曹建全等项目完成单位人员参加鉴 定会。中国轻工业联合会科技与绿色发展处处 长李永智主持鉴定会。

鉴定委员会专家详细听取了项目工作报 告、技术报告、推广应用和经济社会效益等报 告,经过认真严格地审查、质询、讨论,给予了积 极评价和高度赞赏,一致认定此次"基于合成微 生物组的景芝芝麻香白酒自动化酿造技术研究 及应用"、"景芝芝麻香型白酒陈贮与陈贮标记 物研究及应用"两项项目成果整体技术达到国 际领先水平, 成果应用取得了明显经济效益和 社会效益,一致同意通过鉴定,建议推广应用。

张清程总经理在总结发言中表示,此次 项目成果标志着景芝芝麻香白酒自动化酿造 技术和陈贮研究达到了一个新的高度,对一 品景芝的工艺改进、酒体设计、产品质量及品 牌影响力提升有着重要作用。公司将进一步 提升自主创新能力,继续与包括江南大学在 内的科研院所进行更加深入的合作, 为中国 白酒的健康快速发展做出应有贡献。

据了解,此次研究项目"基于合成微生物 组的景芝芝麻香白酒自动化酿造技术研究及 应用",利用高通量测序技术解析了芝麻香型 白酒发酵过程中微生物群落变化规律, 研究 了芝麻香型白酒发酵过程中菌群结构的演替 规律及其影响因素,确定了芝麻香型白酒酿 造过程中重要的微生物种类,建立了芝麻香

白酒功能微生物组合发酵技术。通过合成微 生物组手段和相应工艺调控,提高了芝麻香 酒总酯、乙酸乙酯、四甲基吡嗪和吡嗪等总 量,降低了乳酸乙酯、异戊醇和氨基甲酸乙酯 (EC)含量。该项目推动了芝麻香白酒酿造工 艺稳定性显著提高。

"景芝芝麻香型白酒陈贮与陈贮标记物 研究及应用"研究项目明确了芝麻香白酒风 味轮廓及风味成分, 开发了芝麻香白酒陈贮 过程中标记物检测方法。确定了芝麻香白酒 主要风味成分及其量比关系, 开发了多方法 联用对芝麻香白酒风味物质进行定量分析的 方法。通过GC-O定性、GC-MS定量,结合3 - 甲硫基丙醇的嗅觉阈值,考察其 OAV 值 等,为《芝麻香型白酒》国家标准修订提供依 据。项目通过对大量芝麻香年份原酒的分析 统计,发现了芝麻香白酒特定陈贮过程中重 要标记物的变化规律。

此次成果鉴定并非芝麻香白酒研究的首 次成果发布。2018年"一品景芝基于肠道微 生态解析的白酒健康研究"项目成果通过了 中国酒业协会组织的专家鉴定,并荣获中国 白酒行业唯一的"国际合作奖"。2019年"一 品景芝白酒饮后舒适度评价关键技术开发与 应用"项目成果通过了中国轻工业联合会组 织的专家鉴定。

一品景芝是景芝对中国白酒产业发展、 文化传承、人类美好生活极具意义的贡献。景 芝白酒厚植于芝麻香 60 年的探索研究和创 新发展,将继续深入推进以健康和舒适度体 验为核心的芝麻香白酒技术变革, 加快技术 创新力度,引领行业科技进步,为中国白酒行 业发展做出新的更大贡献!

《家用泡酒指南》团体标准问世

日前,全国团体标准信息平台正式审核 通过了有关"泡酒"的第一份行业协会标准 《家用泡酒指南》。

这份由深圳市散装酒行业协会发起制定 的《家用泡酒指南》,系在广泛邀请中医专家、 酒类(果露酒)专家评委、酒类生产专家、健康 养生专家、市场销售代表和资深泡酒爱好者 共同发起和参与,历时一年,反复征集、研讨、 修改之后, 于 2021 年 12 月 20 日批准发 布,并于 2021 年 12 月 27 日开始实施。

这份《指南》着重从泡酒范围、规范性引 用文件、泡酒分类及一般性要求,以及植物 类、动物类、动植物类泡酒示范、饮用方法、注 意事项等方面对泡酒做出总结性指南,兼顾 并涵盖了泡酒文化传统与时代创新特色,突 出了食品安全意识教育和操作实务,体现了 全国首家散装酒协会——深圳市散装酒行业 协会的职责与担当,表达了各界人士研讨制 定这项标准的初心。

泡酒,是中国人的生活方式,这一历史悠 进了交际友谊,助兴与催生了文化艺术创作。

久的文化传统寄托了人民对美好生活的向往 与追求。合适的树叶泡热水,成就了地球第一 饮料"茶";合适的粮食、水果混水发酵,成就了 "酒"。酒中浸物,又汲取了富于个性的芬芳与 滋味,这就是家用自泡酒的广阔天地。药食同 源的植物果实块茎叶可入酒,具有一定的保健 养生功能;各种水果类入酒浸泡,带来愉悦的 色调与香味,降低了酒精度,减少了醉酒可能 性,丰富了口感,扩大了尝试和品鉴的人群,增

琴、棋、书、画、诗、酒、花,自古共称"七雅' 美事。酒在其中扮演着"百搭"的角色,而制酒、 配酒、自泡酒,从宋朝以来就广泛地存在于民 间,无论达官贵人、文人墨客还是寻常百姓家, 无不介入,积累了丰富深厚的个性化泡酒文化。 这些都值得广大酒类生产者、销售者、消费者不 断搜集、总结、尝试,并以全球视野与世界金酒、 调味酒、鸡尾酒等文化进行融合与创新,将酒的 个性化属性不断发扬光大, 创造出万紫千红的 深受百姓喜爱的泡酒文化。 (陈开宴 余少波)

酒业论坛 | Observation

2022年春节酒水行情不确定性的思考?

疫情的常态化让我们逐步适应, 短视频 的洗脑优势已经成为现实, 声量热点化已经 不能满足引导消费的驱动力, 酒水全行业性 的马太效应持续加剧, 酱酒的内卷化调整也 将长时间地持续下去,2022年的春节档酒水 行情会有哪些看点?

春节档的酒水行情存在巨大的不确定 性,因为当下的行情是全新的、真实的、理性 的,且是机会性的。

从宏观看,今年以来,酒水行业的社会库 存普遍不高,这是一个好现象。酒水行业轻库 存是近几年逐步形成的,未来还有可能向更 极端的"零库存"转移,外加电商对传统渠道 的培育,渠道一方面竞争加剧,一方面被逐渐 取代。过去的2021年,一方面,社会经济的方 方面面都更加理性,社会流动性减弱、购买力 下降同样是巨大且未知的风险;另一方面,快



钱越来越难赚,热钱越来越少。突然爆发的酱 酒热不也是"起起伏伏、涨涨停停"吗? 所以, 建议酒企、酒商们对"2022 开门红战役"要理 性认识、客观对待,并快速做出调整和适应, 大浪淘沙,能留下的才是真英雄。

不确定性行情已经加速催化了各企业、 各品牌对消费者直供的渴望。目前来看,酒业 渠道销售疲软,这种现象在未来很长一段时 间内仍会加剧。单一依靠渠道的厂家,将变得 越来越艰难,主要原因在于渠道堵塞。目前,

已经完成春节档渠道布局的企业或品牌,受 行情的不确定性冲击会小一些。随着春节档 时间的推进,渠道链条的资金将枯竭,再遇外 部疫情因素和动销阻力,将加速渠道端瘫痪。 直播带货、社区平台、短视频转化已经收割了 较多的消费者,直供消费者成为新的突破口。

酒类行业会越来越好。在此大环境下,发展独 具特色的高品质白酒势在必行,并将拥有更 持品质为先的红线? 广阔的发展空间。目前,酒水的内卷来自传统 的营销和没有底线的血拼。

大合走向大分,机遇窗口初现。笔者去年 11 月在河南、山东调研市场时发现,目前渠 道端和小商群体对酱酒存在恐慌心态。笔者 认为,"这一波的酱酒乱"是小概率事件、小范 围事件、小调整事件,不应该草木皆兵。反观 之,"乱"才更有机会。这些恐慌的原因,或是 由于之前的盲从,或因不加思考的跟风。从本

13608529997(张先生)

质卜看 酒水会持续发展的 因为社会经济整 体是向上向好发展的。那么,该如何理性对 待?天下大势分久必合,现在就是合久必分的 那个阶段。

在这样"分"的行情下,我们看到了更多 关于细分的机遇, 这波机遇与消费者息息相 不确定性鞭策全社会寻求新突破口。随 关。我们是否关注消费者?酱酒为什么 2?3 个 着国家整体实力的提升,国民的自信心变强, 单品就可以撑起企业的产品矩阵? 为什么有 那么多明星直播带货酒水? 为什么企业要坚

> 新突破源自最新的需求被发现。有时候, 需求很显性,例如酱香热、直播带货、千元以 下的次高端价格带;有时候,需求还未捅破那 层窗户纸,例如各种创新、xx 商业模式、各种 鱼龙混杂的外衣,确实存在很多不确定性。在 不确定性的主流行情下,什么需求才是主力?

> 对于不确定性下的适应是生存能力,对 于不确定性的调整是抢抓机遇, 对于不确定 性的思考是新的课题。



